

Встреча Любви и старости

Лк.2:36-38

«Тут была также Анна пророчица, дочь Фануилова, от колена Асирова, достигшая глубокой старости, прожив с мужем от девства своего семь лет, вдова лет восьмидесяти четырех, которая не отходила от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь. И она в то время, подойдя, славила Господа и говорила о Нем всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме».

Чудесная жизнь Анны, дивный ее образ и пример для всех поколений верующих описаны в трех стихах Библии, где словам тесно, а мыслям просторно. Анна входит в число тех немногих людей, живших во время Первого Пришествия Христа, которые узнали Своего Спасителя, потому что всем сердцем любили и ожидали Его. Кто любит Бога, тот с трепетом и радостью ожидает встречи с Ним, подобно тому, как любящая невеста ожидает с радостью своего возлюбленного жениха. В рассматриваемом нами тексте Писания представлена удивительная встреча старицы с Младенцем Христом. Божественный Младенец с небес, сопедший на землю для спасения людей, и заканчивающая свою земную жизнь, взирающая на небеса и ожидающая своего Спасителя Анна. Встречаются небесное совершенство в Лице Младенца и преклонный возраст с земной мудростью, полученной с небес через веру и любовь к Господу.

Как много сказано для нас в этих нескольких строках повествования Слова Божьего! Мы видим замечательный образец служения Господу в зрелые годы. Обычно все герои веры имели деятельный возраст, но здесь мы встречаем тихий и кроткий свет великого и самозабвенного служения на закате жизни. Один из учителей Церкви Амфилохий Иконийский так охарактеризовал Анну: «*Анна — венец вдовицам: жена по полу, пророчица по достоинству. Вдовством она украсилась, как диадемой царской; дряхлая телом, крепкая духом. При ветхости лица была облечена мудростью, согбенная старостью, бодра была познанием. Увядая от многолетия, цвела богоизвестием. Постилася, а не пресыщалась; молилася, а не скиталась; пребывала в храме, а не ходила в чужие дома; пела псалмы, а не пустословила.*

Анна была вдовой «лет восьмидесяти четырех», которая прожила с мужем от девства своего всего «семь лет». После короткой семейной жизни наступили скорбь и горе — Анна потеряла мужа. Из того, что такая замечательная женщина не вышла замуж, следует, что муж был у нее единственным и горячо любимым. Горе не ожесточило сердце Анны, ее жизнь не прекратилась, она не обиделась на Бога, но восприняла события в своей жизни как благую, угодную и совершенную волю Бога и еще ревностней

начала служить Ему. Анна не замкнулась в одиночестве, не стала роптать на свою судьбу, не стала обузой для других, не стала объектом жалости, но нашла свое призвание в служении вечному Богу. Обычно вдовам по жизни тяжелее, чем незамужним, потому что они вкусили блага семейной жизни и познали, что значит иметь опору в лице мужа. Иногда вдов сравнивают с птицей, имеющей рану в сердце и имеющей только одно крыло. Но Анна с Божьей помощью имела два крыла: любовь к Господу и веру в Него. Она смирилась под крепкую Божью руку, и Бог вознес ее. И в ее 84 года она имеет ясный ум, она пророчествует и передает людям истины о Боге и о грядущем Мессии, она постится и молится. Она делает это с удивительным постоянством. Она «**не отходила от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь. И она в то время, подойдя, славила Господа и говорила о Нем всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме**». Ее годы стали не помехой, а богатством, она нашла особо важное применение своим силам для служения Богу и людям. Кто-то из мудрых людей сказал: «*Важно не то, что мы стареем, а то, как мы стареем*». Сегодня многие люди зрелого возраста пытаются искусственно продлить свою молодость, вступают в различные сообщества, путешествуют, находятся на виду, т.е. все делают для себя. Анна же, напротив, все делала для людей во славу Божью и кратко несла свое служение. Ее не всегда замечали люди, но она была на примете у Бога. Постоянное нахождение в присутствии Божьем делали ее разум светлым, душу вдохновенной, а дух чистым. Служение Богу для нее стало на первое место. И вот эта женщина, которая, казалось бы, более всех нуждается в утешении, теперь утешает всех, служит всем, она молится за всех людей и за страну, потому что Божественный мир как неоценимое богатство вошел в ее сердце, и ее душа была заполнена не прошлым, а будущим. Сколько лет можно усердно молиться день и ночь, да еще прибегая к посту? Может, год, может, два. Но Анна несла такое важное служение более пятидесяти лет. Она стоит в молитве за народ, ожидающий избавления с приходом Мессии. Не случайно вместе с праведным Симеоном Анна приходит в храм навстречу великому Младенцу Иисусу, чтобы с радостью увидеть плоды своей веры, чтобы в благоговении и благодарности поклониться Спасителю и быть сопричастницей благословения. Эта встреча — венец ее веры и жизни. Наконец-то, это сбылось, наконец-то, Мессия пришел! И именно эта престарелая женщина вместе со старцем Симеоном делают то, что должны были делать учителя Израиля, священники: она свидетельствует о Христе, потому что другие Его не узнали.

Какое великое служение совершают эта старенькая и физически слабая женщина! Как, порой, это служение не похоже сегодня на служение некоторых пожилых христиан, которые не умеют ценить свои годы и часто впадают в ропот. Как не похоже, порой, это служение на служение современных сестер со сложной судьбой или одиноких сестер. Мы все ревностно молимся за незамужних сестер, чтобы Господь благословил их семьями, послал спутников жизни по сердцу, и это правильно. Но если создание семьи, а не служение Богу, становится самоцелью и занимает первое место, тогда хождение перед Богом становится неверным, тогда теряются многие благословения. Сестры должны верить и знать, что Господь никогда не оставит их, что и незамужние сестры являются полноценными получателями радости в жизни и они имеют

огромные богатства души для служения, а в чем-то имеют даже и преимущества. «Незамужняя заботится о Господнем, как угодить Господу, чтобы быть святою и телом и духом; а замужняя заботится о мирском, как угодить мужу. Говорю это для вашей же пользы, не с тем, чтобы наложить на вас узы, но чтобы вы благочинно и непрестанно служили Господу без развлечения. Если же кто почитает неприличным для своей девицы то, чтобы она, будучи в зрелом возрасте, оставалась так, тот пусть делает, как хочет: не согрешит; пусть таковые выходят замуж. Но кто непоколебимо тверд в сердце своем и, не будучи стесняем нужною, но, будучи властен в своей воле, решился в сердце своем соблюдать свою деву, тот хорошо поступает. Посему выдающий замуж свою девицу поступает хорошо; а не выдающий поступает лучше», — говорит по этому поводу Апостол Павел (1Кор.7:34-38). Никто не будет оспаривать то, что семья — это благословение Божье. Но Слово Божье учит нас, чтобы христиане могли находить себя в служении Богу во всяком положении и в этом служении черпали радость и счастье, в этом находили утешение и высший смысл жизни.

Есть также много примеров, когда незамужние сестры брали и усыновляли детей и готовили их для Царствия Божьего. Одна молодая сестра усыновила девять детей, смирившись со своей незамужней жизнью. И все вокруг начали говорить: «Это все, теперь она точно похоронила свою семейную жизнь, потому что никто не осмелится взять девственницу с девятью детьми». Но последнее слово всегда за Господом, Который ставит решающую точку. Вскоре эта сестра вышла замуж. На бракосочетании рядом с женихом и невестой стояли девять детей, которых Бог подготовил для этой семьи, когда они еще не знали друг друга. Воистину, благ Господь, Который никогда не посыпает нам трудностей сверх сил!

Как важно также старицам и старцам, взирая на пример Анны, достойно проводить свою старость. Французский писатель Франсуа де Ларошфуко (1613–1680) справедливо заметил: «Как мало на свете старииков, владеющих искусством быть стариками!» Д. Уиллард писал о таких пожилых христианах: «Я встречаю много верных христиан, которые, несмотря на свою веру, глубоко разочарованы жизнью. Иногда это происходит потому, что они неправильно относятся к возрасту, переживая старение как отсутствие будущего. Но чаще их разочарование вызвано жизненными обстоятельствами или неправильными решениями и действиями окружающих, а также неосуществленными надеждами. Они ломают голову над тем, где допустили ошибку, и действительно ли Бог был с ними». Люди иногда не понимают, что все лучшее у верующих еще впереди, а сейчас надо достойно встретить это будущее и с радостью и верой сказать, как писал один служитель Божий: «Здравствуй, старость!» Надо с радостью принять этот этап жизни, земной финиш, чтобы он был прожит достойно, в доверии к Богу, в любви к людям, в молитвах за близких и дальних, в молитвах за церковь, в освящении души и сердца и в подготовке ко встрече с любящим Творцом. И эти последние штрихи, как последние штрихи подготовки невесты ко встрече со своим женихом, являются самыми трепетными, они по-своему прекрасны и неповторимы, если мы любим своего Небесного Жениха — Христа и готовы броситься к Нему в объятия. Эта финишная ленточка в почтенном возрасте открывает бесконечную жизнь в Царстве Бога, открывает то Царство,

о котором написано: «Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его» (1Кор.2:9).

Как важно уповать на Господа, найти свое служение, трудиться теми дарами, какие имеются, чтобы не роптать, не быть строгими обличителями и судьями, не стать теми, кто критикует современную молодежь, говоря: «А вот в наше время все было иначе». Как хорошо, когда есть такие зрелые братья и сестры, которые будут просто молиться, которые нежно и с любовью подскажут и поправят, которые поддержат слабого и ободрят уставшего! Такие люди всегда молоды духом и душой, потому что они любят. Мы молоды душой до тех пор, пока способны любить людей не меньше, чем себя. К таким всегда тянутся и молодежь, и люди среднего возраста, и пожилые. Это — драгоценные сосуды, о которых сказано в Писании как о тех, которые не относятся к тысячам наставников, но которые относятся к немногим отцам (1Кор.4:15). Мудрые старицы и старцы — это благословение для церкви. Есть своя неповторимая прелесть во всяком возрасте, если человек живет с Богом. В молодости человек учится, в старости понимает и учит; в молодости много эгоизма, а в старости приобретается спокойствие за счет сбрасывания оков себялюбия; в молодости время кажется бесконечным, а в старости мгновения быстротечны, но более ценные; в молодости мы учимся на ошибках, а в старости анализируем поступки и благодарим Бога за школу жизни; в молодости кажется все возможным своими силами, а в старости понимаем, что все возможно только Богу; в молодости цветки жизни распускаются, а в старости они самые красивые, потому что есть мудрость осознавать ценность каждого мгновения жизни; в молодости золотом является сила и задор, а в старости — свет души, почтение, все покрывающая любовь и молодость духа; в молодости человек склонен на осуждение, а в старости он становится не препятствием, а опорой для молодых, становится снисходительным, но не равнодушным; в молодости человек не думает о смерти, а в старости готовится достойно перейти в дивный мир Божий. Преклонный возраст не означает остановку жизни и остановку обучения от Бога. Верно сказал один мудрый человек, что, в сущности, старость начинается тогда, когда человек утратил способность учиться, а вся учеба верующего направлена на то, чтобы готовиться к радостной встрече с Господом и прийти к Нему с добрыми плодами. Для этого надо жить Богом, а не собой, жить для людей, а не для себя. Если христианин научился до старости жить для других, то он может помочь многих молодых, и его старость будет торжеством веры и радости. И если в сердце всю жизнь созревала любовь к Богу и к людям, тогда каждая морщинка лица будет улыбаться небесным светом, каждая сказанная мысль будет облечена многовековым опытом, каждое молчание будет понятным языком; каждый добрый взгляд будет ободрять и поддерживать, словно Ангелы, невидимой небесной силой, а каждая молитва будет ключом, открывающим дверь для действия Вседержителя.

Так жила Анна. Ее жизнь в старости сияла светом, потому что весь смысл своей жизни она видела в Боге, она полностью посвятила себя служению, она черпала радость от этой святой посвященности и излучала умиротворение. Ее старость была наполненной благодаря Божественным основам, заложенным в молодом возрасте. Как нужны для церкви такие старицы и старцы, которые,

словно ангелы-хранители, охраняют своей любовью и светом церковь от пустоты и лени, от клеветы и раздоров, от греха и лжи! Как нужны такие старцы и старицы, которым можно излить всю душу и у которых можно получить совет и подкрепление! Полноту счастья можно ощутить лишь в зрелом возрасте, когда ясно осознаешь, что жизнь отдана Господу и нет никакого сожаления о прожитых годах. Достоянием Божественной школы является мудрость. «*Мудрецу не свойственно делать то, о чем ему пришлось бы жалеть*», — писал Цицерон, а Аристотель называл мудрость «*самой точной из всех наук*». Личные отношения с Богом и служение Ему открывают источники мудрости и ведения. Мудрость имеет своим источником Бога, Который наставляет нас: «**Так говорит Господь: да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатством своим. Но хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня, что Я — Господь, творящий милость, суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь**» (Иер.9:23,24). Слово Божье говорит, что «**приобретение мудрости гораздо лучше золота, и приобретение разума предпочтительнее отборного серебра**» (Пр.16:16).

Мудрость не приходит сама по себе, она приобретается в течение всей жизни. «**Дней лет наших — семьдесят лет, а при большей крепости — восемьдесят лет; и самая лучшая пора их — труд и болезнь, ибо проходят быстро, и мы летим... Научи нас так счислять дни наши, чтобы приобрести сердце мудрое**», — так молился Божий муж Моисей (Пс.89:10,12). Если же мы, как та стрекоза в басне Крылова, пропоем «лето красное», не будем приобретать у Бога в юном и среднем возрасте черты характера Христова, то в старости сделать это часто не представляется возможным. Поэтому благословенная старость закладывается в благословенной юности с Богом. «**Конец дела лучше начала его**» (Еккл.7:8).

Мудрое сердце — это сердце, которое послушно Божьему Слову, которое чувствительно к Божьей воле и воспринимает только небесные ценности; это — любящее сердце, сердце, заботящееся о других и о славе имени Господа, сердце, которое жаждет чистоты и понимает, что «**блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят**» (Мф.5:8). Мудрость — бесценное богатство христиан преклонного возраста.

Мудрость не бывает без любви и истины, она не бывает без жертвенной отдачи. Бог дает мудрость не для того, чтобы держать ее в себе, но чтобы делиться с людьми. И Анна делилась своей верой в Бога и «**говорила о Нем всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме**».

Мудрые и зрелые христиане — самые сильные воины в молитве за церковь, за молодежь, за спасение душ, за страну, за начальствующих. Они немощные физически, но имеют больше опыта и сил духовных и более могут отдавать себя на служение во славу Божью. Если пожилые люди не становятся, как Анна, хорошими управляющими подаренных им Богом сокровищ, значит, они обворовывают себя и Бога и вновь направляют свои взоры внутрь себя, заботясь только о себе. Не так было у Анны, и поэтому она встретилась со Христом, узнала в Младенце Спасителя, и Бог с небес узнал ее как Свою дочь. Какое чудесное и чистое сердце! Какая непревзойденная система ценностей! А кто мешает это сделать каждому из нас?! Кто лишен такой возможности иметь такую золотую старость и быть духом моложе всех

молодых?! Кто отнимает у нас такие великие и драгоценные дарования служить Богу и другим до финишной черты?! Никто! Но для этого надо вместо пустых разговоров о братьях и сестрах заняться молитвой за братьев и сестер; вместо светского времяпрепровождения проводить время в доме Божьем и стремиться в общение святых; вместо забот о себе, заботиться о ближних, заботиться о тех, о ком никто никогда не позаботится; вместо поиска удовольствий себе, искать того, как прославить Господа; вместо суда и критики излучать любовь и мудрость; вместо ропота — благодарность за все и благочестивое довольство; вместо требования любви к себе, являть любовь всем, т.е. жить так, чтобы «**если внешний наш человек и тлеет**», то чтобы «**внутренний со дня на день**» обновлялся (2Кор.4:16). Бог даст силы праведнику для служения, в каких бы обстоятельствах он ни был: **«Праведник цветет, как пальма, возвышается подобно кедру на Ливане. Насажденные в доме Господнем, они цветут во дворах Бога нашего; они и в старости плодовиты, сочны и свежи, чтобы возвещать, что праведен Господь, твердыня моя, и нет неправды в Нем»** (Пс.91:13-16). Это не означает, что не будет болезней и проблем в старости, это не означает, что старцы и старицы будут физически сильнее молодых. Но это означает, что утешение Духа Божьего и радость спасения будут свежим елеем для седины, которая находится на путях правды; это значит, что их место посадки в доме Господнем, в раю; что они живут святыми обетованиями и под Божественной защитой и стремятся к небесам; что они будут радостны и уважаемы всеми, будут молиться за всех, показывая природу Божьей любви в их жизни. Это означает, что их внешняя свежесть и сопровождающая их духовность исходит из внутренней Божественной сочности, и их лица уже сияют на земле, как лица Божьих Ангелов на небесах. Это значит, что старость и ожидание встречи с Господом — это не конец, а только начало и предвестие новой жизни в полноте Божьего присутствия.

Жизнь Анны дает нам пример получения спокойствия души в самых трудных обстоятельствах. Каждый, доверяющий Господу и уповающий на Него, может свидетельствовать, что никакие обстоятельства не могут поколебать душу и нарушить покой, если есть мир с Богом и вера, если есть труд для Него. Если христианин доверяет Богу, если он смирен и кроток сердцем, если он любит Бога, то никакая человеческая беда, никакие трудности, никакие восхваления и унижения не смогут сбить его с правильной системы ценностей, потому что он знает, чего он стоит в глазах Господа, Который умер за Него. **«Твердого духом Ты хранишь в совершенном мире; ибо на Тебя уповаet он»**, — сказано в Слове Божьем (Ис.26:3). Анна пережила многое, но не упала духом. Жизнь проходит в постоянном страхе, тревоге, неуверенности за завтрашний день только тогда, когда мы надеемся на себя и не доверяемся полностью Богу. Жизнь идет в страхе, если мы не верим, что вся история и все события в Божьих руках, что Бог лучше всех позаботится о нас. Наше спокойствие должно основываться на вере, что действия Бога всегда совершены, потому что Он — любящий нас Отец и готовит нас не только к тому, чтобы Господь дал хлеб вместо камня у просящих Его, но и к тому, чтобы исполнить Свое конечное желание, о котором написано: **«Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство»** (Лк.12:32). И Ему, Творцу и

Всемогущему Вседержителю этой Вселенной, никто не сможет воспрепятствовать в осуществлении Его планов, в которых мы — не просто винтики, а возлюбленные дети. И если Сам Бог спас нас, хранит нас, любит нас, ведет в Царство Божье, готовит наши характеры к вечной жизни в Его присутствии, то какими мелкими кажутся нам тогда и наши трудности, и проблемы, и немощи, и болезни, и страдания, потому что мы понимаем, что это — отрезок пути в Царство Божье, что это — необходимый этап рождения нового характера и изменения наших ценностей, что это — благо для нас. Вот почему мы можем с восторгом восклицать вместе с Апостолом Павлом: «**Что же сказать на это? Если Бог за нас, кто против нас?** Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего? Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает их. Кто осуждает? Христос Иисус умер, но и воскрес: Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас. Кто отлучит нас от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч? как написано: за Тебя умерщвляют нас всякий день, считают нас за овец, обреченных на заклание. Но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас. Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» (Рим.8:31-39).

Я — маленький человек, песчинка во Вселенной среди миллиардов звезд, среди миллиардов людей и творений. Но Бог возлюбил меня, и Его Слово повествует, что Он создал Вселенную также и ради меня, и не только этот мир, но и создаст Новое небо и Новую землю. Как это чудесно и радостно, как это непостижимо!

Нам надо брать пример с Анны, которая могла бы своим любящим сердцем, в своей золотой старости сказать вместе с праведным Симеоном о готовности встретиться с Господом в вечности, потому что земное назначение было исполнено в полноте: «**Ныне отпускаешь раба Твоего, по слову Твоему с миром; ибо видели очи мои спасение Твое**» (Лк.2:29,30). Нам надо брать пример с Анны, чтобы наши зрелые годы жизни, наши последние годы и дни были наилучшими днями, а последние дела — наилучшими делами. Это будет показывать, что мы в правильном положении перед Богом, что наша жизнь является твердым доказательством праведности Господа, и что наша встреча со Христом будет самым радостным и торжественным событием для нас во всей Вселенной и во все времена.

Одна старая художница-христианка, которая еле стояла на ногах, рисовала картины, отдавая последние силы для написания своего шедевра. Когда ее спросили, почему она трудится и не пользуется заслуженным отдыхом, она ответила: «Я не написала еще своей лучшей картины». Какой чудесный и правильный принцип. Как важно, чтобы мы были такими верующими людьми, о которых можно сказать: «**Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное**» (Мф.5:3)! Как важно нам никогда не останавливаться, всегда заставлять свой дух не спать, а бодрствовать, заставлять свою душу трудиться! Как важно нам в любом возрасте не делать остановок, пока не наступит встреча со Христом! Как важно жить так, чтобы всегда, имея благодарность Богу за все прошлое, стремиться к совершенству,

зная и веря, что лучший день еще не прожит, лучшее дело еще не совершено, лучшие мысли еще не осуществились, лучшее общение еще не состоялось, лучший плод еще не принесен! Так поступала Анна. Она каждый день думала, что еще не совершила своей лучшей молитвы, что еще не прожила лучший день, что еще не встретилась со Спасителем, что еще не все лучшее отдала для служения Богу, что еще не все сказала людям о спасении и о Спасителе. Она каждый день жила и знала, что встреча со Спасителем может наступить в любой день, и потому «не отходила от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь». И вот эта встреча произошла. Какое чудо, какая тайна, какая радость! Но этой радости встречи и торжеству победы предшествовала вся жизнь, к этой встрече стремилось сердце, этой встречи искала с жаждой душа. Этой встрече служила любовь к Господу до самых последних дней, сохраняясь, умножаясь и расцветая на девятом десятке лет святой и богоугодной жизни особым духовным благоуханием. О ней справедливы такие строки:

*Ей шел уж девятый десяток,
Хоть с мужем семь лет лишь жила.
Начало, средина, остаток —
Все годы лишь Богу хвала.*

*Ни ропота нет, и ни плача,
Есть радость служенья Творцу,
И прежние все неудачи
Ее приближали к венцу.*

*Служила и денно и нощно
При Храме Господнем она,
При жизни своей беспорочной
Была благодатью полна.*

*В любви к Богу черпала силы,
Чтоб людям все сердце вручать.
И Бог дал ей встречу с Мессией,
Дал силы Христа возвещать.*

*Жила она духом Едема,
Где Ангелы славу поют,
Вдохством, как цариц диадемой,
Всю жизнь украшала свою.*

*Посты все ее и молитвы —
Вот труд, большие всяческих мер,
Такая чудесная старость,
Такой лучезарный пример!*

Итак, почерпнем для себя важные уроки на примере служения Анны в преклонном возрасте:

Непрестанное и радостное служение любовью Богу и людям в последние годы жизни на земле — залог радостной встречи со Христом для вечности. Чтобы иметь радость встречи со Христом для вечной жизни необходимо:

1. *Жаждать встречи с Господом*, чаять Его Пришествия, не отходить от Храма Его Божественных ценностей жизни, с радостью воспринимать любое время жизни как самую лучшую пору, ожидать будущего и достойно проводить старость не как конец жизни, а как окончательную подготовку к началу совершеннейшей жизни с Богом в вечности.

2. *Непрестанно и во всей полноте служить Богу и людям теми дарованиями, которые дал Господь в течение всей жизни*, не делать духовных остановок ни в каком возрасте до встречи с Господом, не искать для себя послабления, но славить Спасителя и свидетельствовать людям о спасении, о Пришествии Христа и словом, и жизнью, излучая радость совершенной веры.

3. Не искать своего, но *избрать верность Господу и как чистая дева служить своему Небесному Жениху*; поставить высшей целью не свое земное и семейное благополучие, но достижение небесных нетленных богатств, прославление Бога своей искренней любовью, возвещение своей жизнью Его праведности, предвосхищая самую великую драгоценность — встречу для вечного блаженства на небесах.

Итак, мудро используй свои зрелые земные годы как драгоценное богатство для служения Богу и людям, собирая сокровища на небесах.
Аминь!